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A törvényes sztrájk
Hiába mondják ábrándnak, elér­

hetetlen álomnak a szocializmust. A 
kapitálizmus hívei és szolgái hirdetik 
ugyan és váltig erősitik, hogy csupa 
merő Önámitás és felhők közt való ván­
dorlás a szociálizmus. Mások, a szo- 
ciálizmus esküdt ellenségei viszont azt 
mondták eddig, hogy ez az eszme nem 
más, mint eszköz az izgatók kezében. 
Forradalmi és romboló elemek foglaltat­
nak benne, a melyek a régi intézmé­
nyeket, évszázadók munkáját halomra 
akarják dönteni, a nélkül, hogy egy 
olyan állami, vagy társadalmi szerveze­
tet tudna javasolni, a mely a réginél,
a most uralkodónál jobb, üdvösebb volna.

Pedig azt látjuk, hogy a szociáliz­
mus lépésról-lépésre halad az ideáljai 
felé. Itt is egy jelenség, ott is egy tü­
nemény azt mutatja, hogy a szociálizmus 
eszme győzelmi útjában forrada mi esz­
közök és tünemények nélkül társadalmi, 
sőt törvényhozási utón is megyen előre 
és tökéletesedik.

Franciaországban most nyújtott be 
Millerand szociálista miniszter egy tja- 
vaslatot, a mely a szociálizmus haladá­
sának egyik fényes bizonyítéka. — A 
sztrájkot, a melyet eddig a hatalom 
képviselői törvénytelennek mondott k, a 
szociális miniszter törvényerővel ru­
házza föl és ha a francia kamara meg 
Í3 szavazza, a miben nem lehet kétség,

akkor a munkásérdekek védelmének 
eszméje kiszámithatlan, óriási lépést tett 
előre.

A ‘javaslat a kötelező választott 
bíróságokra és a kötelező sztrájkra vo­
natkozik. E szerint minden üzemben, a 
mely legalább 50 munkást foglalkoztat, 
közölni fogják a munkásokkal mindazo­
kat az eseteket, a melyek a választott 
bíróságok illetékessége alá tartoznak és 
3 nap alatt a munkásoknak kötelezniük 
kell magukat a föltételek elfogadására. 
Sztrájk csakis a munkások szabályszerű 
szavazásával határozható el. A ki sza­
vazás nélkül kezdett sztrájkben részt 
vesz, egy évig terjedhető fogsággal és 
3 ezer frankig terjedhető pénzbüntetés­
sel büntetendő. A szibályok értelmében 
elhatározott közös munkabeszüntetés az 
illető üzem valamennyi munkására kö­
telező. A szavazást a sztrájkra vonat­
kozólag minden héten meg kell ismé­
telni. Azok az üzemek, a melyek az 
állam számára dolgoznak, kötelesek ma­
gukat a választott bíróságokról szóló 
törvénynek alávetni. A választolt bíró­
ságok határozatai félévig érvényesek.

Ilyenformán védelmezik Francia- 
országban a munkások érdekeit és fej­
lődik ez által a szociálizmus vér és tűz 
nélkül. Csak egy kis érzékre van szűk- 
ség, arra, hogy államférfiul bölcsesség­
gel és a munka iránt táplált tisztelettel 
figyeljék valamely államban és törvény­
hozási testületben a munkás és munka-

Magyarok a külföldön.
A »Debrecien» tárczija'

Thackeray márö szatírával ostorozza a 
snoboknak« nevezi honfitársait, a kik ide­

gen földön is mindig azt hangoztatják, hogy 
® 8ngol a világ első nemzete s ép azért 
semmU meg nem csudáinak,) semmit el nem 
fsme'rnek, a mi nem az ő ködös hazájuknak

adó közötti viszonyt. Millerand javas­
lata rendkívül terjedelmes és egy erős 
kötetre rúg. Részleteit nem ismerjük s 
csak a lényegét hozta hirűl a távirat.

Nem tudjuk, hogy ebben a törvény­
hozási aktusban benne van-e a munka­
kizárás szabályozása. Amennyiben nincs 
benne, vagy hézagos, a törvény töké­
letlen. Mert az ilyen törvénynek a mun­
kást és munkaadót egyformán kell vé­
delmeznie. A munkakizárás szabályo­
zása lörvényhozásilag első sorban a 
munkaadói, annak életbevágó érdekeit 
védelmezi meg, de másodsorban a 
munkásét is, a kinek egzisztenciája 
mindig kétséges, ha a munkaadó eg­
zisztenciája van veszélyeztetve.

Mert törvény szabályozza ugyan a 
munkás sztrájkot, de mi lesz akkor, ha 
a munkaadó sztrájkol ? Ezt a törvény 
nem tudja szabályozni s ha pl. szava­
zás utján a munkások azért mondták 
ki a sztrájkot, mert a munkaadó bizo­
nyos számú I unkást kizár a gyári szer­
vezetből, akkor a munkaadó, ha viszo­
nyai és a gyárüzem állapota úgy köve­
teli, maga léphet a sztrájk terére és 
nincs törvény, a mely ezt szabályozni 
alkalmas volna. Pedig ez visszahat ok­
vetlenül a munkásokra és a szociális 
eszmére is.

Az igazi szociálizmus csak akkor 
! haladhat elő útjában, ha a törvényhozás 
; egyforma jogokkal és kötelességekkel 
ruházza föl a munkást, mint pedig a

Thackeray
annak ellenkező s ép azért szomort« WadaU 
»olna mert a magyar ember, mihelyt haza 
i&nak’ határai átlépi, ki seen fogy a magasz­
taló szavakból, meg sem szűnik ^mu-
látból a másikba esni s kész még arm 
megesküdni, bog, a* olasz konyha izlete- 
60bb a magyarnál s hogy egy twedrendü né 
ma városkában is több a látnivaló, mint Bu-

daPe3Jell'emző a magyar állapotokra, hogy a 
kik a sahnak budapesti ciceronei voltak, el- 
feledték öt elvezetni Gül-Baba sírjához, a mi 
a felséges urnák utóbb annyira fajt, hogy a 
mint maga megírta, ha jól emlékszem Vám- 
bóry Árminnak, kedve volna visszafordulni s 
mégY egyszer eljönni Budapestre, csak azért,
hoBv ezt a sírt megnézze. , t8 Mi magunk sem tudjuk, minő gazdagok 
vagyunk s fogalmunk sincs arról, bogy alig 
van^ Európában város, a melynek érdekesebb 
reliquai volnának, mi. t a mi az P

aunknak. Nem szabad ilyen körülmények közt 
csodálnunk, hogy a külföldi ember még ke- 
vésbbé tudja.

Évek óta figyelemmel kisérem a lapok 
u'olsóelőtli oldalát, a melyen a szállodákba 
érkezett idegenek névsora van s érdeklődés­
sel kutatomf hogy kik s minő országbó 
látogatnak el hozzánk. Bizony nem valami 
örvendetes tapasztalatokat lehel szerezni eb- 
bői az olvasmányból. Pedig Budapestnek min­
den föltétele meg van ahhoz, bogy a globet- 
rollerek ezerszámra keressék tol,

Szép város, ezt nem lehet tagadni. Csak 
akkor tudja meg igazán az ember, minő 
szép, mikor egy hosszabb külföldi újról ha­
zatér. Csodás szépségű véroe, s minél ke- 
vésbbé tetszett akkor, mikor elutaztunk a 
külföldre, annál jobban meglep szépsége, mi­
kor tapasztalatokkal és csalódásokkal gazda­
gon de üres zsebbel ismét kiszállunk a wag­
gon’ lis'böl s végig megyünk az “tczAkon- 
Nemcsak a dunapartja all páratlanul, de 
utczái is, a házai is, mindene úgy a hogy 
van. De ezt mi vagy nem tudjuk, vagy szé- 
eyeljük bevallani. Ha mondjuk is néha, o y 
félve mondjuk, mintha bocsánatot kérnénk s 
mintha magunk sem hinnénk.

Tavaly nyáron egy rajnai hajó ebédlő­
jében vő ellenül két német ember mellé ke- 
rültem, a kik közül az egyik néhány héttel 
azelőtt volt Budapesten. Nem tudla, hr.gy

magyar vagyok. Érdekelt, hogy mit fog a 
társának elmondani. Nagyon szidott bennün­
ket, de olyan dolgokért, a melyekért engem 
büszke öröm fogott el.

Elpanaszolta, hogy Budapesten e német 
ember mar uem érzi magát otthon, mert a 
város egészen magyar, felpamszolt», hogy az 
utczánevek mind magyarok, a feliratok ma­
gyarok, a hivatalos hirdetmények magyarok, 
a színhazak magyarok, a konyha magyar, a 
társalgás nyelve magyar s bogy a lakosság 
kilenczlizedrésze vagy magyarul beszél, vagy 
csak töri a németet.

Ennyi panasz után végül azt mondta :
• Pedig kár volt nekünk németeknek Buda- 
p stet kiengedni a kezünkből, mert én, ki 
egész Európát bejártam, ennél szebb várost 
nem láttam.«

Néhány béllel ezelőtt egy római szál­
loda dohányzó termében ültem, mikor egy 
ur, akiről uióbb megtudtam, hogy bajor, ola­
szul megszólított s kérdezte tőlem, hova való 
vagyok?

— Mngyar vagyok uram, — feleltem
röviden. . „ .

— Akkor hát mi nem beszélhetünk egy­
mással.

— Miért ?
— Mert önök nem tudnak németül.
— Tudni tudunk, de nem beszélünk, 

volt a válaszom.
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munkaadót s a mérleg serpenyője nem 
billenik sem jobbra, sem balra.

Akárhogy áll a dolog,egy bizonyos: 
hogy a szocializmus élői már most i 
törvényhozás sem zarkózhatik el. Ná­
lunk még strucpolitíkát csinálnak a szo- 
ciálizmusból, Úgy tesznek, mintha nem 
volna. Pedig van. Majd jön idő, a mi­
kor nálunk sem zárkózhatnak cl előle.

A fehér kereszt.
— Kél közlemény. —

II.
Írté : Gondy Károly.

Van az anyáknak még egy vállajlája. 
Távul a szülei háztól ko'ostorbau nevelteti a 
leányát, ott hol holt az anya szó.

Az anyák ily meggoudo'atlan eljárása 
nem dicsérhető. Az apak aztán nagy késéi ü- 
séggol panaszoljak, hogy nem (ismernek gyer­
mekükre, úgy kiforgatta a felsőbb nevelés, 
akar csak egy nevelőnőt fogadlak volna a 
hazukba.

De ha meggondoljuk, h ny jeles tanerőt 
kapunk a házhoz 600 !r ért, nem e<ztelenség 
kicsapni a gv> nmeket a szülei ház ól a legri- 
degebli idegenbe ? . . .

A jó gyermeket pedig emészli a vágy az 
olthonba, hol test' éréi élvezhetik a szülék 
szeretetet. A gyermek, ki anya nélkül nevel­
kedik egy idegen fődbe átültetett növényhez 
hasonlít, melynek fejlődése, a korral kétsége­
sebbé válik.

A lelencz talán sárból készül mint az 
első ember, midőn az Isten még nem lehel' e 
belé a mindent mozgató m.ilor-lelkét ?

Nem, a tapasztalat mást bizonyít : ők 
többnyire mind epek, szépek es szellemesek : igaz 
gyöngyei az égi és égő szerelemnek I

Lel teilen anyák ! miért dobjátok el ma 
gatoktól a legdrágább kincsei, melyet valaha 
az ég adhat ?

Hát a halhatatlan lélek tnüve, hogy : az 
ölebecske malrimonium nélkül is elpihenhet 
naphosszal úrnője puha ölében és a szájából 
megfelezi vele a falatjai : mig a nevére ke­
resztelt vérmagza'a egy paraszt csatád bűz- 
hődt kunyhójában, az érdes kézből szedi a 
mákonyi, hogy nyugodtan folytathassa meze i 
munkáját V..

Míg a pactirta égfelé röpip dalát, bent

Éktelen düh fogta ol erre a nemetet 
tslán ha nem szégyell; volni magát, ott 
staute pede nekem esik. Így azonban megelé­
gedett azzal, hugy elkezdte az egész társa­
ságnak magyarázni, mennyit köszönhet Hu 
dapest a németségnek, s hogy amink van, s a 
mik v gyünk, az a németek pártfogasának, a 
német kezek munkájának gyümölcse.

Egyszerre váratlan lord 1 lat á lőtt be a 
besíélg'tésben. Az egyik sarokban megszó­
lalt egy san franciakéi mérnök s a magyarok 
védelmére kelt,

Szavaiban annyi melegség, annyi lelke• 
sedés volt, hogy magam is az ö szavaiból 
kezdtem tudatára ébredni annak, milyen 
szép, milyen parat lan város Budapest,

Mikor a vitánjk vége volt, ódamentem 
hozzá, megköszöntein neki azt a rokonszen- 
vet, a melyet irántunk tanúsított. Egész hi­
degen, sőt némi idegenkedéssel fogadta sza­
vaimat.

— Ne köszönjön uram semmit, mert 
ezzel maguk alá vágja a fát. Az önérzet te­
szi első sorban nagygyá az embereket, H 
ön minden idegen embernek mez lógja kö­
szönni az', hogy neki Budapest és Magyar- 
ország tetszik, akkor az azt fogja hinni, hogy 
kitünteii önöket azzal, ha elmegy Budapestre- 
Húsz evvel eze Ott voUam Budapesten s Ber­
linből mentem oda gyalog. Soha szebb vá -

a kunyhóban néha tompa nyögés szakítja meg 
a sir, csöndet : mák az örök álom jelkepe.

A gyermek talán már szomjazza a tejel 
. hiszen két emlője van az egy «nyénak ; . 

Igen, újra két maktokot fejteget ! . . . HM m t 
süvegei, a paraszt déli harangszóra "Z Istent, 
miért imádkozik az ebédje felelt ha otthoná­
ban a gondjára bízott angyalt éhezted ? Cso- 
da-e ha nemsokára szárnyra kel és egyenesen 
az égfelé veszi az útját ; mit a két édes mak- 
virág meg nem kán.

A palotában erről mit sem tudnak, mert 
éppen matinée-t tartanak ... az ének dur 
tulbarsogja a nyögést.

A nagyságénak arról sincs tudomása, 
hogy u nyomorult 5 írt. tarta-dij^t is a rő ös 
régi adósságba behajtatta. — Hát U még 
annyit sem fizet és titkos fiókjában rejti azon 
pléhjegyel, minek párját ártatlan portékája a 
lelencz raktárban a nvakaban hord. Ha! pléh- 
jegyet a ruhatisztító is ád . . . majd tisztul a 
helyzet, az erkölcs, ha a kedves bevallja 
szavát 1

Hat jobb a szegénynek a lelenczházban, 
mint a bordélybázban.

Mily kár hogy e tiszta emberanyag mint 
a gomba csak a homályban tenyészni kény­
telen, és nem a napon virul, euy bot suhin­
tásra hull a tölgy árnyában, még mielőtt véd­
hetne magát.

Mily derek, bátor katona lenne abból, 
ki csak Hazat öoner ? ! . . .

Nyissatok ki ii kutyabőrösek számukra a 
Ludovika , ó< ne várjatok hógy a főispán kit 
ujanl ; hiszen övék leszen a hely, hol az 
igazi névtelenek az oroszlán súlya 
alatt lesi a Nemzet feltámadását, vég ébre­
dését !

Talpra magyar ! itt az idő hogy mi is 
építsünk mentő hazakat a tiszta lelkek befo­
gadásán Vení sancte spiri'us !

Nem csak nagy Széchenyink, de a közp. 
statisztika hivatal, ép most a nép szám alás 
előli, közli a magyar nép folytonos apadasál. 
Hat ki az oka, ha a léihez törvényes enge­
dély es a szeretet gyakorlásához kettős felha­
talmazás, ipar váltás szükséges ?

Maga a lörveny mely a kontárokat mág­
lyára ítéli, es munkáit mint Herodes öleli. — 
Igen, az ember zs írnoka, hóhéra saját fa­
jának.

Az ország több kisebb városaiban van­
nak a fehér kereszt egyletnek fiókjai, csak 
Debreczen.

De mi késik, nem mu ik ; azért hogy nv 
meg mindég debreczeni szemmel nézzük a 
világ (olyasat, mar mozgolódunk. — Az auto-

mobillal oldalba döfött N.-Várad már mesélő 
zött, azért hogy ott pakfong kanadai esznek 
a halandók.

A statisztika (Gestüt) még azt la au„|a 
bogv Debreczen a lelenczügybon első helyen 
ál , illene hogy itt ragyogna fel mielőbb 
intézet fehér keresztje.

Külömbm van a lelenczháznak már rá- 
gibb nyoma : Márk Endre tette le az első 
garast, a Kossu'h-alappa1. Becsülöm érte. —
A feloszlott Frőbel vagyona is ehez csatol, 
látott.

Most legközelebb a Bikában tartott pol­
gármester névestélyén három kiváló polgár 
2200 koronát ajánlott fel e czélra. E kedélyes 
bankettnek (Bankért) ez volt a legizmosabb 
fattyúhajtása, mi a tör/s compáma torok ágait 
(bronchia) as'hmával elnyomta. — Hat szép 
egy summa B kapénz 1

R -menylem, hogy a polgármester mint a 
viruló virilitus törzse követni fogja — ba 
nyomban nem követte — e derék triumvirá­
tus elég érthető példáját.

De mi terebélyes lomb-polgárság is ért. 
hetünk róla, verjük a »med maxaima culpat., 
ha néha úgy elvétve letértünk a tírvény 
szabta makk-Adám útjáról a tiltott a/.ükebb 
ösvényre.

Ideo precor publice :
100 koronát magain is felajánlok e m- 

rnes czélra, ha a polgármester ez összeget egy 
nullá valjobhra (hogy is lehelne az 
máskép?!) megtoldja.

A lőispan, mint halljuk szinte alá ir egy 
ágynak ; hiszen Ö Méltósága annyi mindennek 
a megnyílója !

Most és ne halálunk óráján tegyünk ; a 
más világon nem lesz semmi érdemünk.

Papp Béla kivégzése.
Kiküldött tudósítónktól, —

A bűn elvette büntetését, Papp Béla 
kivégcztetelt.

Remegve, borzadva álltuk körül a 
bitófát. Nem Papp Béla a testvérgyilkost 
láttuk a halállal öntudatosan szembe­
nézni, hanem az embert.

Egy embertől elvehelő-e az, a mit 
istenen kívül más nem adhit vissza ? 
Oly problematikus kérdés, melynek meg­
oldásán országok törvényhozásai helyez­
kedtek más és más álláspontra. Olasz­
országban, Svájcban már eltörölték a
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rost nem lát am s kevés varost, a mely ér­
dekesebb volna.

Elkezdte aztán magasztalni Budapestet 
s meglepett azzal a tájékozottsággal, a melyet 
elárult. Annyira ériekeáa minden, hogy még 
azt is kérdezte, kiépültek-e mar a dunahidak, 
s hányat építettek az u olsó 20 evbeo, mek­
kora a váror budgelje, mekkora a városi 
adó stb.

Ettől a percztől kezdve aztán nem is 
váltunk el egymástól addig, míg Rómában vol­
tunk. Együtt néztük meg a varost s mind ízt, 
a mi o t érdekes. Sok minden érdekes dologra 
figyelmeztetett, a mit nálunk is meg lehetne 
csinálni kevés pénzzel, csa < érzek kellene 
hozzá.

Az első mindjárt az, hogy Budapestről 
nincs jó és használható könyv, a mit a kül­
földi utazó ép oly bizalommal vehetne a ke­
zébe, mint a Baedeckert. A Baedécker Magyar- 
országot csak mint Ausztria szomszédos or­
szágát tárgyalja s oly röviden, hogy az ide­
gen alig lát egyebet Budapesten, mint amibe 
az ulczán belebotlik. Nem az á födolog, hogy 
legyen Budapestről egy nagy illusztrált, vellin- 
papirra nyomott díszmunka. Ennek senki sem 
veszi hasznai, legkevésbbé maga a főváros, 
hanem hogy legyen egv zsebben hordható, bő, 
kimerítő, rendszeres, de minden apróságra ki­
terjedő Útmutató a ra mintára, minőre van 
a londoni és a párisi kalauz. A hogy im ma­

gyarok megállunk Rómában az elült a ház 
előtt, a me yben Goldoni lakott, ep úgy meg­
állna itt is az idegen az előtt a ház előtt, 
melyben Petőfi lakott, s ahogy minden idegen 
megnézi Genuában azt a palotai, a melynek 
Verdi a lakója, ép úgy megnézné na unk azt, a 
melyben Jókat lakik.

Az olaszországi útmutatók megírták, 
hogy a Tiber balpartján a Ponte Mo tetői egesz 
az Acqua Acélosáig szokott sétálni, mikor Ro­
mában volt, de nálunk nincsenek megjelölve 
azok a platánok, amelyek alatt Arany János 
az Öszikéit irta s még a Muzeum lépcsőjére 
és a Pilvax-kávéház falába is csak ajlegutob t 
időben helyeztek el emléktáblát. Nem kellene 
nagy ünnepségeket tartani az ilyen emlé ■ 
tábla-leleplezé-kor, vagy legalább nem okvet­
len kel ene, de a város érdekességét emelni) 
azzal, ha minden nevezetesebb vagy emle e‘ 
zetesebb pontot megjelölnénk örök emle u ■ 
Róma, Pisa, Velencze. szóval azok a varuso , 
a melyeket a legtöbb idegen keresi fel, nm 
den olyan épületet megjelöltek, a ma y »r 
szempontkól érdekelhetné az utazót. 1 11 > 
Róma varos tanácsa jelezte meg ázt a n8*"li 
melyben annak idején Goethe lakott, a, ®„.p 
ben Shel ey a Beatrice Cenczi-jét be ej ’ 
Pisa megjelölte Byron gykori házat, ee 
azt a hazat, melyben Wagner Ricbar ■ 
halt s még száz ilyen példát lehetne e 
Náunk Budapesten mindez majdnem eg
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halálbüntetést, ügy a többi államokban, 
mint nálunk mindinkább ritkább és 
rókább les/, a büntetés e borzasztó 
neme s a humanizmus áldó szárnyai 
alatt mindinkább előtérbe nyomul a 
javítás“ a „düntelés“ mellett s mihelyt 

a javítás kerekedik felül, be lesz fejezve 
a halálbüntetések korszaka.

De ami legborzasztóbb, nem az élet 
kioltása, hanem annak módja. Egy em­
bernek kihirdetik, hogy halálra van 
Ítélve. Kétség és reménység közt viszik 
zárkájába. Remél s a „kegyelem“ re­
ménye élteti. Egy félév után felolvassák 
a nyomorult, összetört embernek, hogy 
a kúria hasonló Ítéletet hozott.

Erőt vesz rajta a felel.m, a halál 
félelme. Most már csak egy van, a mi 
számára életet nyújthat, a király ke­
gyelme. — És remél, mikor cellájában 
félőrülten, a lelki mardosástól zokogva, 
a félelemtől remegve rogyik le szomorú 
nyughelyére, ez a remegés, ez az éleihez 
való görcsös ragaszkodás az, ami meg- 
akadáiyozza abban, hogy önkezével 
fojt-a meg magát, avagy cellájának falán 
locsantsa szét agyvelejét.

A király nem ad kegyelmet. Kihirde- 
t,k neki egy nappal előbb.

Nemhogy észrevétlenül, méreggel 
pusztítanák el. vagy bekötött szemmel, 
mit sem sejtő agygyal vezetnék a halál­
ba, egy napot előlegeznek a bűnösnek a 
pokol összes borzalmaiból

Egy napot átélni azzal a tudattal, 
hogy holnap meghalok. Egy napot átélni 
azzal a tudattal, hogy nem mint hős, 
nem mint martyr, vagy ártatlan áldozat, 
nem kötelességem teljesítéséért, hanem 
mint bűnös, gyalázatos undok vétkemért 
fogom elvenni a legocsmányabö halált.

Merjük azt állítani, hogy ez alatt 
az egy nap alatt megidvezül, az az apa 
testvOrgyilkos a szenvedések rettentő 
súlya alatt, s kegyelmet talál a túlvilá­
gon, azt csak azért az egy napért kapja 
meg.

hiányzik, pedig a mi történetünkből D lehetne 
néhány száz ilyen adatot kiválasztani, a ml 
— mim említettük — erdekessévet is kölcsö­
nözne H vámsnsk, s felkeltene az itt időző 
idegenek érdeklődését nemzeti történelmünk 
s nemzeti életünk esemenvei iránt. Kómában 
talalkoz'am egy magyar családdal, a ki sza­
kadó esőben botorkált a fórum romhalma­
zában.

Megisme rkedtünk egymás-al s ki ült, hogy 
budapestiek ök is. Bőrig áztak már, de azért 
még mindig szent csodálattal nézték a Basilica 
Julia elég érdektelen o-z.lnptöred keit, s meg­
bámultak miuden daran követ, ha akkora volt 
is, mint az öklöm.

De itthon még nem voltak kinn Aquin 
cumban, hogy azt a párját ritkító látnivalót' 
megnézzék, nem voltak még a Mátyás temp­
lomban, s ők, a kik — mint mondták csak 
azért mentek ki Berlinből Gharlottenburg^a, 
hogy ott megnézzék Lujza királyné és III. 
Frigyes Vilmos szarkofágját, itthon tn»g nem 
látták 111. Béláét.

Ez a magyar természet. Itthon nem ér­
dekel semmi, de a külföldön minden ostoba­
ság ámulatba ejt. Első sorban a budapestiek­
nek magúknak volna szükségük arra, hogy 
egy jó kalauzt készíttessen a főváros a város 
nevezetességeiről, mert mi magunk vagyunk 
a legnagyobb ignoránsok.

Csakhogy egy ilyen munkának nem disz 
munkának kellene lenni, hanem kézi könyv-

És veméi mégis. Remél kétségbe­
esetten. A kegyelem körül összpontosul 
agyának minden idegsz.ála, megüvege­
sedő szemeivel őrült makacssággal ke­
resi környezetében a kegye etn hozóját. 
A kötelek megfeszülnek . . . meghalt . . .

Nem. Ilyen hosszantartó kegyetlen­
séggel, ilyen lelki kínzásokkal nem dol­
goztak Vili. Henrik pribékjei sem, kik 
állítólag 70,000 tolvajt akasztottak fel.

Toliunk gyenge arra, hogy a kivég­
zendő szerencsétlen lelki állapotát híven 
ecsetelni tudnánk. > etn is szóltunk a 
fizikai halálról, hiszen az csak megváltás
a szörnyű gyötrelmektől.

*

Az Ítélet kihirdetés.

Mint azt már tegnai : számunkban jelez- 
lük, Papp Béla és társai elő t az itéle’ot teg­
nap szerdán a kora reggeli érákban 
hirdették ki.

Papp Béla megelőzőleg nem tudott sem­
miről, úgy hogy az éjjelt nyugod'ao töltötte 
sőt még a kora reggeli órákban fel kellett 
köl eni.

Már szürkületkor megnépesült a törvény- 
széki epület előtti tér, minden ember azt re- 
m- be, hogy beju'hat a törvényszék épületebe, 
hogy az Ítélet kihirdetést meghallhassa, azon­
ban a törvényszék kapuit nem nyitottak ki, 
miután az itelet kihirdetés zárt ü ésbon tör­
tént meg.

Midőn Papp Bélát korán reggel (elköl­
tötték, hogy az itelet kihirdetésére elövezessek 
mit sem sejtve azt kérdezte :

— Mi ez ? Menni kell talán valahová <:
Persze nem világosítottak f* 1, csak mi­

kor kézbesítették neki a végzést, akkor 
mondc tta :

— ítélethirdetés I Na végre !
A fogház felügy élőtől megkérdezte :
— Hat felakasztanak ?
— Még nem tudom, feleié a fogházfel­

ügyelő.
— Dehogy nem I Mert hirdetnének ilyen 

szokatlan korán ítéletet.

nek, gazdag történelmi részszel, művészé i és 
aesthetikai érzékkel megcsinálva. Egy olyan 
könyvre, a mely az utazó helyett lat és g> n- 
dolkozik.

Mi például azt mondjuk, hogy a ki ki­
megy a Margitszigetre, az amúgy is látja, 
hogy az gyönyörű, elég tehát, ha kiküldjük 
oda az idegem. Ez nagy tévedés. Az idegen­
nek, legilábh is az idegenek ktleucz tized- 
reszének fel kell nyitni a szemet, s nem sza­
bad az ő Ütőképességében bízni. Meg kell 
neki magyarázni, hogy mi szép a Margitszi­
geten. mint a hogy a rajnai kalauz magya­
rázza, hogy a Lore ey sziklának a színe szép, 
a meglehetősen kopár Lido szigetnek a hul­
lámverése szép, Uheinsteinen az erdő szép, a 
Monte Pincieról a kilátás szép és ezer ilyen 
dolgot, a mit az ember maga is meg lát. 
De a könyv figyelmessé teszi rá, sőt suggorálja 
neki azt, amit nem lat.

Ha mi olyan eszközökkel dolgoznánk 
idegen forgalmunk érdekében, annyi eréiylyel, 
lelkesedéssel és czóltudatossággel, mint a né­
metek, vagy az olaszok, Európa kirácduló- 
helyóv’é lehetne tenni Budapestet.

Ezt akkor tudja meg az ember, mikor 
hazajön egy külföldi útról s megcsinálja a 
mérleget arról, hogy mit látott, s mekkora 
unnak a hire. Sok hires és látogatott olasz 
város egész látni valója nem ér föl azzal, a 
mit Budapest egy-egy utczája nyújthat.

Bernét Ottó.

Ítélethirdetés alatt Papp daczos nyugal­
mat lanu itott, de mikor az elnök tudaita, 
hogy a királyi kegyelem Zsoldics halálitéletet 
életfogytiglani fegyházra változtatta, Papp 
szintű kihívóan felemelte fejet, merően tekin­
tett az elnökre és látható felindulás nélkül 
hallgat a végig az i életet.

Az elnök a következő szavakkal fejezte 
be az itólethirdetézt :

— Mint lathatja a földi igazságszolgál­
tatástól nincs mit várnia, forduljon Istenhez, 
kitől sohasem jelt volna szabad eltérnie. A 
törvény módot ad, hogy lelkészével érintkez­
zék, mit elvárok.

Papp csak ann\U mondott :
— Nagyságos elnök ur, szabad ügyvé­

demmel érintkeznem ?
— Szabad.
— Köszönöm, -— mondotta és korrektül 

meghajolt.
Zsoldics pödrött bajusszal, fürge lép'ek- 

kel állt a szuronyos börtönőr elé. Mikor ke- 
gyelmezéséről értesült, nagyot sóhajtott. Majd 
igy szólt :

— Szabad ügyvédem utján a királynak 
megköszönni a kegyelmet ?

— Szabad.
Papp Zoltánnak külön hirdették ki az 

i életet. Felöltővel a karján jeleni meg, mintha 
sétauira indulna. A folyosón sírni kezdett és 
eltakarta arczát kendőjébe,

A delikvens.

Az Ítélethirdetés után Papp Bélát a 
fogházi társasszobaba vezették. A fogházfel­
ügyelő ujdonat daróczruhát ákart ráadni. Ek­
kor jött Kelemen védő, ki a hal álrailélt ne­
vében arra kérte Denes királyi ügyészét, ne 
kívánják, hogy az elitéit életének utolsó nap­
ját fegyeucruhában töltse ; ez a halálbünte­
tés szigorusitása, a mi ellenkezik a törvény 
szellemével.

Az ügyész a mai napra megengedte, 
hogy az elitéit saját ruhájában maradhasson. 
Hogy kivégzés alkalmából minő ruhában le­
gyen, arra nézve táviratilag kért utasítást a
főügyészségtől.

A siralomházban megkérdezte föle a 
védő, minő kívánsága van.

— Csak egy kívánságom van — felelt 
Papp Béla — fénykópeztessenek le, a mikor 
akasztóién leszek és a képet küldjék meg 
apamnak , ő juttatott oda.

E hallatlan czinizmussal mondott kíván­
ságra a védő megjegyezte, hogy ezt nem fog­
ják teljesben!.

_ Egyébb kívánságom nincsen, — szólt
Papp.

— Nem kívánja Egry doktort látni, a 
rokonai közül az egyetlen, a ki folyton ér­
deklődik ön iránt, ki élelmézésről sajátjából 
gondoskodott.

Papp gondolkozott, majd igy szólt :
_ De igen, nerelném látni. Ön el fog

meg jönni, igen ? Mikor.
— Félkilenczkor vagy kilenczkor.
— Cssk határozott terminust kórek.Nem 

érek rá varakozni, — mondotta erőltetett tré­
fálkozással.

Papp Béla az utolsó félesztendő alatt 
ijesztően megfogyolt. Rövidre nyirtfekete sza­
kaié, arezbőre viaszsárgán csillan elő. Orra 
megnyúlt, szemhéját gyuládisos pirossá; bo­
rítja, mi sejti, hogy a nagy gonosztevő sokat 
sirt czellajában.

W-WffiiN)! sasjbk
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Mikor az Ítélethirdetés után a folyosón 
végig ment, hetykéo pödörgétte bajuszát, ös- 
merösei meg vannak győződve, hogy végső 
pillanatig megőrzi energiáját.“

A fogház társasszobája, mely most sira- 
iomháznak van berendezve, tágas ter^ m, hol 
a könnyűi ogházra Ítéltek szenvedik el bün­
tetésüket, közel van a fogház belső udvarához- 
hol tegnap délután állították fel a bitót.

Mikor a védő másodszor látogatta meg 
a ha'álraitéltet, tudatta vele, hogy az ügyész­
ség nem engedi meg a bitófan való lefény­
képezései, Papp Béla mosolyogva jegyezte 
meg: .

_ Úgy hat végrendeletet csinálok. Az
akasztófa kötelét apámnak testálom.]

Egry doktor az egész délelőtt náia to -

tÓUe' Újságírók Papp Bélánál.

Tizenegy órakor három újságírót foga­
dott. Maira óhajtotta ezt. Köztük volt tudó­
sítónk is. Egy óra hosszat be-zélte életének 
siralmai történetét ; élénken, helyenkint tré­
fálkozva jellemezte családját, különösen apját 
kit lelke mélyéből gyűlöl. Elbeszélte, hogy 
egyszer az apja megakarta verni, de ellódi- 
totta. Az apja, születése óla embertelenül bánt 
vele, úgyszólván be ekergette az anyagi rom- 
Lefeslette Árpádot az amerikai öcsét mmt 
vásott lelketlen rossz liut. Volt feleségéről 
tartózkodva beszélt. Megkérte a tudósítókat, 
bogy ne írjanak róla sokat.

Arra a megjegyzésre, bogy kifáradt-e 
bosszú beszédtől, mosolyogva jegyezte meg;

— Hát baj az, ba kifáradtam, akassza­
nak (el I Nekem mar mindegy, Különben erős 
vagyok. Czellámban egyszer két nap és köj 
éjszaka egyfolytában jartam. Tessék megnézni 
a 42-es czellát, ki van taposva.

Ezután folytatta élettörténetét, de mi­
kor anyjáról kezdett szólni s kiejtette áldott 
jó anyja nevét, hirtelen elérzékenyült, kön­
nyek tódultak szemeibe, lehajtotta fejét, majd 
megkérte az újságírókat, látogassák meg dél­
után újra. Neki jól esik, ha beszélhet.

Látogatás Papp Bélánál.
Papp Bélának nagyon kevés látogatója 

volt egész nap. Nem kíván senkit látni.
Az újságírókat szívesen fogadta dél­

után is.
Egyetlen rokona látogatja s ez Egry 

Károly orvos. Ez délután is volt nála. Rácz 
re’ormátus lelkész a nap folyamán több ízben 
megláingalta Papp Bélát.

Imádkozott a lelkesszel s kérte látogassa 
meg gyakran.

A lelkész előtt nem egy ízben mon­
dotta ;

Apám juttatott erre a sorsra !
Ha anyjáról beszél sírni kezd 

Gyöngédséggel, szeretettel be­
szél róla. Papp Béla most sem tért meg. 
Mint mondja — egy bét óta nem érez sem­
mit, jól tudja mi vár reá s ugylálszik a leg­
nagyobb lelkinyugalommal lép a bitó alá.

Délután az ügyészi hivatalt valóságos 
ostrom alá vettek, azonban az ügyész nagyon 
korlátolt szambán bocsátotta ki a jegyeket.

A védő kegyelmi kérvénye.
Dr. Kelemen védőügyvéd a következő 

kegyelmi kérvényt intézte ő Felségéhez tegnap 
reggel :

ö cs. es kir. apostoli felségének, 1. 
Ferencz Józsefnek Bécs. — Ma hirdette 
ki a szathmári törvényszék Papp Béla 
pünpöróben a hivatalos beletet; holnap 
hajtják végre azt, A borzalmas kivég 
zésnek ezen — előperczeib n, az ir­
galomnak és könyörületességuek nevében 
melyre Urunk Istenünk előtt, mindnyá­
junknak szükségé vau, esedezem felséged 
előtt, adjon kegyelmet a töredslmes bün- 
bánalban vergődőnek. Ne a bűn nagysa 
gát tekintse, hanem a töredelem mélysé 
gél. Jóságos szemeivel ne csak a bűnöst 
nézze, de tekin'se ártatlan gyermekét is, 
mert apja bitófaja a gyermek egész 
jövendő eleiének megrontoja. Adja meg 
Felséged a lehetőséget, hogy a bűnös 
lélek örök vezeklésben tisztulhasson meg 
i*t a földön, mielőtt istenhez térve, elölte 
imádkozhatnék az ö kifogyhatatlan irgal­
máért. Felséged kegyelméért kónyörgök 
védenczem részére. Dr. Kelemen Samu 
védőügyvéd.

Nincs kegyelem!
Éjjel 12 óráig még nem érkezett vá­

lasz Kelemen dr. védőnek reggel ő fel­
ségéhez intézett sürgönyére s igy most már 
tej sen biztosra veszik, hogy reggel kivég- 
zik. Az akasztás fél hét órakor lesz.

A hóhér.
A városban mindenkit a szörnyű bűn­

ügyi szenzácztó foglalkoztat. A hóbér tegnap 
reggel óta itt van pribékjeivel. Bah Mihály 
nem keresi, de nem is kerüli a nyilvánosságot. 
Tegnap beült egy sörcsarnokb-i s ott valóság­
gal ünnepeitek. Sokan dicsekedve emlegették, 
hogy beszeltek vele s hogy a »hóhér ur«-ral 
kezet is foglak.

A varos egyik sörcsavnokában egyik vi 
déki uriasszony valósaggal tiszteletet lette a 
hóhérnál. Azzal az űrügygyei ál itott be hozzá 
hogy ő is, túl a dunai. tehát földije. Kérdezte 
tő;e, mi újság otthon, hogy vannak ösmerö- 
sök ? sth. A hóhér a magyar paraszt nyu­
godt tempójában válaszolt.

— Köszönöm szépén, nincs semmi ba­
junk, megvagyunk valahogy sth.

A körülötte ülőknek pedig elpanaszolta, 
hogy a gyomra sehogy sincs rendben, mióta 
meghűlt, de azért két éjen át utazott, hogy 
idejében »jelene legyen. Egy kis statisztikával 
is volt szives szolgálni ; Papp Béla a tizen­
hetedik kliense.

— De őt, mondotta, még nem számítom, 
majd akkor ha túl leszünk rajta.

— Ón, jegyezte meg egy szatmári polgár 
könnyebben túl lesz rajta, mint Papp Béla.

— Hát az igaz, hogy nekem könnyebb 
a sorsom,

1900, november 22.

Batiz község házánál, Ez volt az ő kedve, 
birtoka s hogy ezt megtarthassa, követte el a 
szomorú testvérgyilkosságot, melyért ma oly 
szörnyen meglakolt.

Zsoldic*.
Zscdics Mihály, a gyilkos juhász, aki

Papp Béla és védője.
A halálra itelt rokonai közül senki sem 

lesz jelen. A védőügyvédje sem. Tudatta is a 
törvénys.ók elnökével, hogy nem kívánja látni 
a borzalmas aktust,

De ma kevés embernek van olyan zak­
latott nehéz napja,mint eppen Kelemen Sámu­
el dr.-nak. A nap nagy részét ott tölti a si- 
ralomház.ban boldogtalan védencze mellett, ki 
mar hónapok ó a arra kéri ügyvédjét, hogy a 
kivégzés esetén vallatja el egyetlen gyerme­
kének gondnokságát.

— Erre nem kerül a sor, biztatta az 
ügyvéd.

— Én elvagyok rá készülve, mondotta 
az elitéit.

Érdekes, hogy ma a kivégzés napján 
volt Papp Béla inga'lanainak bírói árverése

Papp Bé'a rábeszélésére agyonlőtte Papp Ele­
mért, — tegnap megtudta, hogy kegyelmet 
kapott s büntetése életfogytig tartó fegyházra 
változtatott át.

Zsoldics különben mindig nagyon bízott 
a kegyelemben. Örökösen emlegette :

— Nem én vagyok az igazi bűnös, Papp 
Béla az. Bűnre erőszakolt engem. Nagyon hi­
szem, hogy nem lesz olyan büntetésem, mint 
az öve s kegyelmet kapok.

— Hát aztán azt hiszi kend ? — mondta 
neki a fogházban védőügyvédje, hogy a fe­
gyelem annyit jelent, hogy mindjárt szabad­
lábra mehet.

— Tudom én azt, tekintetes uram, hogy 
nem engednek el.

— Életfogytiglan tart helyette a bün­
tetése.

— No majd elengednek abból. Nem igen 
leszek én itt tovább tíz-tizenöt esztendőnél.

— Bízzék csak kend a legjobban 1
Bízott is mindig Zoldics Mihály. Czellá- 

jában állandóan nyugodtan viselkedett. Egész 
nap ül, alig áll fel egy két perezre. Mindig a 
bibliát és erkölcsös könyveket olvas, olyankor 
egy fogbázőrmester van vele s annak a je­
lenlétében beszélgetnek.

A felesége mindig vigasztalja :
— No csak bízzál az Istenben 1 Meg­

kegyelmeznek neked. Gondolj ránk, ha nincs 
erőd. Én és a gyermekeid imádkozunk érted,

Együtt jól kisírják magukat s mikor az 
őrmester jelenti, hogy most mar vége beszél­
getésnek, Z-oldics soha sem mulasztoita el 
megkérdezni távozó feleségétől :

— Igaz, anyjuk, hat a juhokkal mi van ?
A juhokat különben gyakran emlegeti. 

Olyankor mindig azt mondja :
— H-j, jobb volt a juhok mellett étien- 

szomjan éjjel, mint itt a zupa mellett nappal.
Arcza semmit sem változott. Csak olyan 

jól néz ki, mint vógtárgyaláson. Piros, pozs­
gás az arcza, gondosan ki pödört a bajusza.

Valamelyik nap figyelmeztették :
— Zsoldics minek ül annyit, miért nem 

járkál egy kicsit.
•— Nem járkálok ! Addig inkább imád­

kozom. Az volt a baj, hogy ezelőtt nem so­
kat imádkoztam.

Kivégzés előtti délután.
Papp Béla az ítélet kihirdetése óta bá- 

mulatós lelki nyugalmat, önuralmat tanúsí­
tott, hozzátartozói közül csupán Egry Károly 
dr. látogatta meg több izbtn.

Az újságírók iránt különös jóindulatot 
vonzalmat tanúsított. Mindegyiket szívesen 
foganta, sőt ő kerte az ügyészt, hogy az új­
ságírókat engedje be. Elbeszélte élettörténe­
tet, atyjáról mikor beszelt, ingerült let', ke­
zeivel az aszia l verte s minden szavából a 
végtelen gyűlöletet léhetett észlelni atyja iránt 
— kit mindig azzal vádolt, hogy 6 juttatta 
erre a sorsra.

Természetes azt az óhaját, hogy a bitó­
fán fényképezzek le s a fényképet küldjék e 
apjának — valamint a másik óhaját, hogy 
nyakáról a kötelet küldjék emlékbe atyjának, 
nem teljesítették.

Anyjáról a legutolsó pillanatig a le8°®" 
gyobb gyöngédséggel, szeretettel beszélt s hé­
ti tán is, mikor nekünk újságíróknak besze 
s anyjára terelte a szót, felkelt, hát» 
fordított s sirt. ...

Önuralmát, előkelő büszkeségét, s goal 
eaész nap megtartotta. Könnyedén, higg1» ® 
társai goit sőt nem egy ízben kedélyest™» - 
Főfájásról panaszkodott s dr. Jäger fog 
orvos mezlálogntta. Bn mot kért tőle, » 
orvos mégis ígérte, hogy rendel neki.

Ugvlatszik azonban, az orvos cite 
zeit a brómról, mert ném adott neki. e 
említette délután az újságíróknak s mosolyt 
kedélyesen megjegyezte :

■ . , '•ív-vv
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akasztófaelé.
Mikor délután 5 óra tájban meglátogattam 

kérdeztem tóle nem merült-e ki s nem leszek 
p terhéres

K i m e r ü 1 n i? 0 h d e h o g ifi 
Hisz holnap úgy is fel­
akasztanak!— Higyjemag 
olyan jó kedvvel várom 
aholnapregge III

Egry dr.*on kívül védője dr. Kelemen 
Samu is több Ízben meglátogatta. Ezeken kí­
vül csak az újságírók, voltak nála. Délután 
azt az óhaját fejezte ki, hogy szeretne elbú­
csúzni legjobb bárdijától Böszörményi Emiltől, 
Óhaját teljesítették, előhívták Böszörményt 
Emilt. Mintegy 15 pereiig beszélgetett barát­
jával. Bucsuzás alkalmával keblére ölelte Bö­
szörményit és könnyek között
megcsókoltahomlokát.

Feleségéről a gyerme- 
kérőlsenkielöttegy szót 
sem szólt, nem említette 
egyszersem.

Délután a lelkész volt nála. E-tefelé is­
mét elment hozzá Rácz István ref, lelkész s 
kerte vegye fel az urvacsorét. Nem akarta 
felvenni. Theologiai vitatkozást folytatott a 
lelkésszel, de hasztalan, nem akart megáldozni. 
Később Egry dr. látogatta meg. Az is kérte 
vegye fel az úrvacsorát. Nem akarta. Hosszan 
vitatkoztak, végre Egry Így szólt :

Ha azt akarod, hogy az egyház szertar­
tás ti szerint (emeltesselek el, úgy vedd fel az 
úrvacsorát.

— Jól van 1 Te tartottál a 
börtönben, a te kedvedért meg­
teszem!

Úgy is történt. Este 10 órakor megáldo­
zott s felvette az urvacsát.

Az utolsó látogatója Rácz lelkész este 
11 órakor ment el.

A lelkésztől több ízben kérdezte : Hogy 
néz ki az akasztóié ? Én sohasem láttam 
akasztófát.

A lelkész csak annyit mondott :
— Nem tudom, különben majd meglátja.

Az utolsó éjjel.
A lelkész távozás» után hat börtönőr 

maradt mellette. A szép idő, mi egész nap 
volt, este hirtelen megváltozott,

Az idő is, mintha tudatni akarta volna, 
hogy akasztás lest. Szélvihar kerekedett úgy 
9 óra fele s rémesen zugolt bele a felhőkkel 
borított sülét éjszakába, megrázva az ablako­
kat 8 gyakran felriasztva álmából az alvókat.

Papp Béla az éjjelt nyugodtan töltötte. 
Áldozás után szőllót evett. Beszélgetett a fog­
házőrökkel, majd Márton Lazár felügye­
lővel, kit különben szeretett.

Nem aludt egész éjjel, nem hunyta le 
szemeit pillanatra sem. Folyton az őrökkel 
beszélgetett. Mindegyik őrnek írt par sort kis 
papírra s a nála megfordult újságíróknak irt 
pár emléksor!. Legtöbbnek azt irta :

• Fogadja részvétemet, bogy nem olvas­
hatom holnapi lapját.«

Reggel 5 órakor ismét ott volt nala 
Rácz István lelkész. Hat órakor meglátogatta 
védője Dr Kelemen Samu. Mindaddig teljesen 
nyugodt volt. Hal óra után pár perczczel 
nyugtalan volt s környezetéhez igy szólt :

Olyan különös érzés vett rajtam erőt, 
fájdalmat érzek szivemben. Ha beletudnék 
nyúlni szivembe, körmeimmel szakitnäm ki.

Igyekezett azonban önuralmát megtar­
tani a legutolsó pillanatig.

A kivégzés.
Az éjszakai szélvihar reggelre elcsende­

sült. Hat óra után mikor a törvényszék épü­
lete felé tartó tunk, az utczákat mindenfelé 
csoportok lepték el s a törvényszéki palota 
előtt százával tolongtak az emberek.

A kapuk előtt katonák és csendőrök ál­
lottak, jegy nélkül senki sem léphetett az ud­
varra. A törvényszéki fogház kis udvarán 
volt felállítva az akasztófa. ugyanazon akasz­
tófa, melyen Francz Pált végezték ki.

Akasztófa körül egy szakasz katonaság 
kordonként állott Dénes Gyula százados ve­
zetése mellett.

S hogy az udvarra beléptünk, az eső 
sürü cseppekben kezdett hullani.

Akasztófa körül mintegy 60 ember volt.
Mindenki izgatottan várta Papp Bélát.
Pupp Bélánál ez alatt a lelkész, védője 

dr. Kelemen Samu volt bent.
A törvényszék kiküldöttei dr. Morvay 

Károly t. biró, Némethy Lajos kir. alügyész, 
a j-"g\ző, Pechy főkapitány helyettes s az or­
vosok is megjelentek s ekkor megszólalt D ó- 
nes kir. ügyész :

Vezessék ki az elítéltet 1 
Minden szem arra felé fordult, honnan 

Pap Bélának jönni kellett.
Alig hogy elhangzottak az ügyész szavai, 

a bitó felett egy nagy csapat varjú e holló 
éktelen sikoltozással vonult el. A jelenlevőket 
e jelenet hatása alatt néhány pillanatra bor- 
zudály fogta el.

Márton Lázár fogházfelőgyelő bement 
a siralomházba, hogy Papp Bélát kivezesse.

Papp Béla nyugodtán felállt, begombolta 
fekete zsákét kabatjá1.

Kelemen > gyvédnek szólt még :
Utol-ó akaratom teljesítse. Isten vele l

Azután kezet fogott s 8 szuronyos bör­
tönőr közre fogta s megindult az utolsó u r».

Papp Bél i nyugodtan, jobbján a lel- 
készszel, balján a foghazfelügyelővel, lesütött 
szemekkel, lebajto't fővel, kezét nadrágzsebé­
be dugva lépett az udvarra.

Egy kis kanyarodást tett, mikor arra a 
kis udvarra lépett, hol a bitófa felállítva volt.

A bitót körülvevő közönség sorából 
messziről kilátszott a bitó.

Papp Béla mikor a kisudvarra kiért, fel­
tekintett, meglátta a bitót.

Megremegett, megtán- 
torodott egy pilanatrs, 
de arcizma sem rándult meg, nem változott 
meg arczszine sem;

Ismét lehajtotta fejét s ekkor már test­
ben és lélekben megtörve lassú, de azért biz­
tos lépésekkel, minden tamasz nélkül lépett 
az akasztófa elé.

Morvay Károly bíró felolvasta ezu­
tán az esküdtszéki ítélet rendelkező részét, 
maid a kúria határozatát s hogy ő felsége 
nem kegyelmezett meg. Az. Ítélet olvasása 
alatt mereven nézeti biráira, majd a mel­
lette álló fogházfelügyelőhöz szólt :

Soká tart még? Kérem ma­
radjon mellettem az utolsó 
pillanatig!

Az ítélet felolvasása u'án nyomban 
megszólalt az ügyész :

Az elítéltet átadom a hó­
hérnak, végezze kötelességét.

Papp Béla a legnagyobb nyugodtsággal 
engedte, bogy a feléje közeledő két pribék 
kezét megfogja.

Báli Mihály lépett elő e pillanatban s 
kezeit összekötözte. Mialatt a kötözés tartott, 
Papp Hé a a mellette álló lelkész Mé (ordí­
totta lejét s mereven a lelké*zre nézett.

— Gondoljon Istenre 1 szó t a lelkész. 
Papp Béla nem válaszolt, mert e pilla-, 

nalban a hóbér szólt neki, hogy hajoljon lejebb 
Megtörtént. Az összekötőt két kezét Bali a 
bal lábához kötötte térden felül.

— Mire való ez ? — kérdezte alig hall­
hatóan Papp Béla a hóhértól,

Az összekötözés után a két pribék ka- 
ronfogta, megfordította arczczal a bitó felé s 
ugyan e pillanatban szól Bali a még mindég 
nyugodt, de teljesen megtört Papp Bélának : 

— Tessék (elsétálni!
— Tessék gyorsan végezni! 

— Ezek vo'tak utolsó szavai, azzal két lépést 
tett előre, de már a bitó két lépcsőjére fel­
segítették.

A két pribék a hurkot lábaira húzta, a 
hóhér hátul felment a létrára, a hurkot a 
nyaltára tette, szemeit lefogta, állat összeszo- 
ritotta s ebben a pil anatban a két pribék a 
zsámolyt kirúgta, a burkot meghúzta — s a 
volt földesur a teslvérgy Ikos öntudatlan álla­
potba esett s mint az orvosok megálla itották.a 
haláltusa 58 masodperczig tartott.

E közben a hóhér fehér zsebkendővel 
megtőrülte Papp Béla arczát a homlokát, az 
arczot zsebkendővel eltakarta.

Az orvosik ezután megalapították, hogy 
9 perez múlva a szív működése is megszűnt, 
dr. Andreanszky Jenő budapesti törvényszéki 
orvos jelentette az ügyésznek, hogy kiszenve­
dett.

Elvégeztetett I
szólalt meg uz ügyész harsány hangon a a 
közönséget távozásra szólította fel.

Mégis a bitón fejezte be életét a test­
vérgyilkos. De azért a bitó alatt sem tagadta 
meg önmagát : megtörtén ugyan de igyekezett 
uralkodni magán — s a bitó alatt is Papp 
Béla — az ur akart maradni.

Papp Béla bncensorai • végrendelete.
Papp Bála tegnap délután pár búcsúzó 

sort irt.
Sorait igy kezdi :
Isten veletek 1
A hosszú kínos szenvedéseknek, mit el­

szenvednem kell ti. mar vége szakadt. Majd 
arra kért a közönséget, hogy őt a gonoszt, a 
vadállatot, ki bűnéért már e földön meglakolt, 
feledjék el — ne felejtkezzenek meg azonban 
az ő szegény jó édes anyjáról,

Sorai befejező szavai ezek :
Ezt a par sort már a másvilágról kül­

döm.
1900. nov. 21. Papp Béla.
Tegnap este végrendelet írásához fogott, 

de abban hagyta. Szóbelileg intézkedett a 
börtönben velevolt ingóságai felől.

Óráját a börtönőrmosternel- hagyta, ágy­
neműjét a fog ház fai ügyelőnek s a többi apró­
ságait is szétosztotta a börtönőrök között,

Mikor utolsó uira indult, kérte dr. Ke­
lemen védőjét, hogy nézzen utána, hogy 
utolsó kivánstat pontosan hajtsák végre.
Névtelen levelek, névtelen sürgönyök.

Papp Béla iránt az egész országban ér­
deklődtek. Ahogy a halálos ítélet megerősíté­
sének hire ment, Kelemen dr. egyik névtelen 
sürgönyt a másik után s névtelen leveleket, ez 
utóbbiakat főleg hölgyektől — az ország több 
városából kapott, melyben kérik, hogy folya­
modjék újabb kegyelemért.

Tegnap este 10 órakor Budapestről kapta 
az utolsó névtelen sürgönyt. Az express táv­
irat a kővetkezőket tartalmazta:

„Táviratozzon Walsocba Mária Valéria 
füherczegnönek, az ö kérését a király 
nem tagadja meg.“
Természetes, már késő volt.

A holttest.
Papp Béla holtteste egy óra hosszat 

függött az akasztófán. A holttestet az akasz­
tófán lefényképezte két egyetemi tanársegéd, a 
budapesti antropológiai tud. intézet kiküldötte.

A holttestet 8 órakor levették s a közeli 
halottas kamrába vitték. Ott az antropológiai 
intézet kiküldöttei fejéből néhány csepp vért 
csepegtettek egy kis üvegbe.

A temetés
Papp Béla holttestét Egry Károly dr. a 

család rokona, ki egyedül támogatta, az ügyész­
ségtől kikérte. Az ügyészség Papp Béla holt­
testét — melyet nem bonczoltak fel — kiadta 
s ma délután temetik el Szatmári Egry dr. 
lakásáról.

HÍREK.

* Lapunk felelős »serkentője Búd i-
pestről, ahol múlt pén'aken volt hivatalos 
elfoglaltsága végett, mai napon visszaérkezett.

* Kitüntetés. Az egész országban ismert 
és a mi varosunkban is a legjobbb hírnév­
nek örvendő Neumann M. - f é 1 e 
ruha ezég, Piacz-utcza a raagy. kir. postával 
szemben az 1900-iki párisi nemzetközi kiállí­
táson a Grand prxx és arany íremmel ki lett

I tüntetve.
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* jja nagy gondtól akar megszaba­
dulni, hogy mii vegyen karácsonyi és újévi 
ajándéknak férfiak részére tekintse meg 
Schwartz Dániel, dohányzó eszköz, külön ejes- 
ségi üzletét a Bika szálló épületében, hol cso­
dálatra méltó olcsó árban és rendkívül nagy 
választékban minden elgondolható dohányzó 
eszköz kaphatók.

CSARNOK.

Hazafelé.
Irta ; Bcdo Jób.

Verőié nyes őszi nap voll ; pénteknek 
alkonya, Korgner lgnácz és családja künn ál­
lónak hazuk előd.

Akapu melle egy szeg ény zsidó fiú ült 
le egy percre pihenni.

Eg*y tenyérnyi sötét folt sem látszik az 
égen s a por', a mi az országúiról felszállóit 
nyugaton színes sugarakkal szőtte át a búcsú­
zó nap fénye. Mikor majd a nap nyomában 
feljön az esi hajnali csillag, akkor Korgner 
Ignác nejével és barom gyermekévei bemegy a 
házba.

Körülijük a fehér ahroszszal bevont asz­
talt. imádság mellett dicsérve az Ur bölcs 
rendelkezéseit, melyek az ünnepre vonatkoz­
nak és felvágják a szombati cipó . Azután 
bskósseges nyugalom lesz egy napon át.

V legkisebb munkával sem foglalkoznak 
tűzhöz, pénzhez nem nyúlnak, nem varrnak, 
sőt nem érintik azokat a tárgyakat, melyek a 
hétköznapi munkához tartoznak, nem a lüt. a 
a pálinkamérő üvegeket, a szappanvágó kést, 
a méter-merteket.

Borongással a régen-régen ellemetett 
idők törli rétéi felet , hú tel a jöiendő élet di­
csőséges országa iránt, a hol az isién al'al 
megáldott, enokekben énekelt templom még 
áll, minden közönséges gondtól m eg tisztult 
szívvel áldjak az ünnep-1.

S meg várjak a fehér esthajnali csilla­
got, messziről a poros országairól [egy fárad' 
•zsniofiu jön, fe'énken köszön és le’elepszik 
eléjük a kapu k üszöbére,

Egy szegény zsidó Hju, egy nyúlánk le­
gényke. Qrm több ló évasnel-

A szemöldökéről, va.tap.széles ajkairól, 
és kiálló arczcsontjairól mindjárt rá lehetett 
ismerni: hogy zsidó.

— Kicsiny bőrönd volt mellette és egy 
but.

Zsebkendőjével torülgetle arc it és szo­
morúan nezett a távol rózsapirban égő hegyek 
leié.

A vén Korgner igy szól hozzá, mialatt a 
gyermekek csodálkozva veszik körül az ide­
gent :

Honnan jössz és merre igykeszel ? Na­
gyon fáradt vagy-e ?

— A gyermeklegény szeme megnedve-
sedik.

Felnéz, de milsem felel. Azonban ké­
sőbb magától kezd beszélni.

Az anyámhoz megyek mert beteg sze­
gény.

Az anyám túl lakik egy napi járásra 
innen Babakon. Nagyon beteg azért hivol', 
hogy lássam még egyszer. Az anyam Spilz- 
tommer Mártonné. En Váradon vagyok ke­
reskedésben három éve. Azóta nem láttam 
az anyámat. Most haldoklik szegény. Az Is- 
1' n áldja meg az ünnepi tmadságlokal. Hogy 
pihentem — egy perczig ne haragudjatok 
erte.

Két napja, hogy jövök gyalog. Megyek 
tovább.Vetek volt ez a percnyi pihenés,mert ö 
haldoklik.

Azt hiszitek-e hogy későn ju ok el hoz­
za ? Béke veletek.

Az ég adjon boldog ünneplést,
Reszkető gyönge kezeivel felemelte a bő­

röndöt.

Ulszéli akácla halott levelei halottak a 
szégénv fiúra, őszi szél sóhaja rebbent át a
levegőn. ,_ Korgner lgnácz azonban melyen
megnéz-e és megállította a gyermekle-

Ktlly Tudod-e te, Spitztommer Mártonná 
fia hogy I nnep vagyon ? Tudod o hogy 
szombat napon a zsidónak nem szabad u'.ban
leoni ? . ,tiAz Isten ünneplést parancsolt péntek
estétől szombat esteig. Büntetések büntetésé­
vel suj ja azt, a ki megszeg* a törvényt. Tisz­
teljed az ő rendeletén. Mert ha nem tiszte­
led, a legégetőbb kínzások közöli pusziusz, 
el és majd tüzes szekérén hordozzák meg az. 
iszonyatos gyehenna utjain testedet hálálod 

! u'án.
Gyermeked, unokád és unokáidnak uno­

kái is bűnhődni lógnak a te vétkeidért. Ma­
radj itt szombatra az én hazamnál s aztán 
majd hazamehetsz, ha elmúlik az ünnep.

A napból egy vonalnyi sem iát-zott
már.

Valami fehérség a hegyek alól azonban 
megvilágította meg a kis varos utcai', az ala­
csony d szkafedelü házat, a mezőről hazaté­
rő munkásokat s itt egy szegény zsidódul, ki 
nek szive — parancsolja, hogy az édes any­
jához igyekezzek, atn t egy szeles fejű zsidó 
ember, a ki talmud törvényéit veti ellen a 
szív törvényeinek.

A fiú elindult.
_Megyek lisz'elt emberem. Hadd szen­

vedjek a jövőben azért, hogy élve lássam még 
egyszer az edts anyámat.

Az ég fény es szeme, az esthajnali csil­
lag, e perrzhen tűnt fel. Korgner lgnácz egy 
pillanatig gondolkozott. Le kére vegye-e, hogy 
valáki az ő tud-uval ve'ket kövessen el ? 
Nem éri-e ily e-etben őt is büntetés majd 
azért, egyenlő büntetés azzal a mit a sors a 
fiúra szab.

Mondja ezt a törvény, tanította vö t ne­
ki ezt a marmarosi szent pap és az édes atyja 
kit meggyaszol minden évben egy napon és 
éjzakán át.

A szegény síró gyermek anyja él-e, hal-o, 
mit tartozik ő reá? Ö reá az tartozik, hogy 
itt szeme láttára követi <d a vétkét a fin e 
szombati utazással és Jehova büntetése ezert 
reá is kitérj d.

Felnéze t a f nyes esthajoali csillagra, 
mely i z ünnepet hirdette s az u'án a fiúra, 
kittek szemeben könycsillag fényiéit, de hal­
ványabb mint amaz.

És akkor odamegy a fiúhoz és szelíden 
a fejére teszi a jobb kezét.

— Édes fiam, te uem mégysz.
Csendes hangon folytatta aztán :
— A mit az Isten tesz, uz jól van té­

ve I
Az ő cselekedeteit nem szabad bírál­

nunk, az ö akaratában nyugodjunk meg bé­
kével és á djuk erette, ha jól itél számunkra, 
ha rosszat. Légy készen örökre a jóra a rosz- 
ra. Édes fiam. éh ismertem anyádat Spitz 
lómmer Mártonnét, szegényt. Az Isten ke­
gyelmes az iránt, a ki megérdemli. Édes fiam 
az anyád tegnap toggel meghalt.

A halál remegése fut at Korgner igni- 
con, míg a hazug szavakat kimondja, de égre 
emeli a szemét es szent meggyőződése ural­
kodván föleit, tiszta lélekkel hiszi, hogy 
most ist nnek kedves dolgot cselekedett.

A zsegény zsidó (iu, mintegy levert eb, 
elterül a gyaloguj porán.

Szivén mély fajdalom nyilalik át. Mit se 
szól. nem is sir. Csak néz oly ijjudten, faj 
dalmasan, mint a meglőtt őz.

Ah I A zsidó fiúnak, ha az anyia meghal 
hét napig a földön ülve kell álképzelnie a ha 
lal borzadályni . Hét napig « földön ülve, ru- 
haitalépve, hétayvres imádkozással naponként 
kel(, hogy emlékezzék az elhunytra. Ha út­
ban ta álja a hir és megáll hal atára, az első 
zeidéhazba betér es meggyászolja annak föld­
jén a drága halottat. gEltemet i magát egy 
hétig, szive imával elszáll ö hozzá á földi lé- 
tén*tnl levő hazába.

Eu.ulj ét sírjai szegény — szólt a vén

zsidő 8 az égre nézet', Az esthajnalt csilla,, 
ránk tekint fényes szemével. Az imsdsá8 
kezdődik. Térj be házamba a gyászra. 8 

És felemelvén őt bevivén az ajtón 
Hagyja, hogy tegyenek vele akármit. Le. 

üli egy szegletbe a puszta hideg földre, nisg." 
tépte rongyos ruháját zsibbndt szive ’szólni 
kézde t a halottat hiván, sirt, sirt, sirt,

A pénteke-ti gvert.yak lángoltak, csillog­
tak a zsidőházban. Vi-szaverődik az öt gyer. 
tya fénye az ablak üvegen, bosszú árnyékban 
ing, libeg a szent zsidó alakja, a hogy meg, 
aldja az Isten ünnepnapját, és megáldja az 
ünnepnapra kezét fejeikre tőven, nejét és 
gyermekeit. Hosszú árnyék borong a falakon 
Szellemek járnak. A családfő királya, csalid', 
jónak, hűséges, engedelmes népe a nő és 
es gyermekei. Az Isten szellemei őrködnek 
most felelte és a boldogság beragyogja az 
arcokat, Szemeik áhiiattat néznek a megszen­
telt gyertyákra, melyeket e'oltani zsidó -m- 
ber kezének nem szabad. Zeng a buzgó ima 
s inig künn szigorú éj sötétje borul a világra 
bent a zsidó család csendesen ünnepel.

Azonban szoba személetében a szegény 
fiú vergődik bujában. Mindenik sóhajtása au 
fut a Korgner lgnácz ágyán. És rettenetesen 
tusakodik újra meg ura, ha vajon volt joga 
megsebezni a gyermek szivét ? Kgy-egy pi|. 
lai atban már oda akar menni hozzaja, hogy 
igy szóljon : »Ne sírj ! Menj ! Az anyád nem 
halt meg !«

De aztán rátekintett a szombati szent 
gyertyák sárga lángjaira, melyet az élelet 
hirdetik es megnyugodott a Talmudban ismét. 

Minden napon a/tán újra meg újra töp­
rengett, hogy ne küldje-e mar a fiút, ki éld 
lényt gyászol emi t keserves szenvedéssel, de 
felébredt benne később a félelem is hogy az 
ártatlan gyermek Átokkal sújtja a csalásért, — 
Felt a gyermek őrjöngő fájdalmától, félt 
örjöngő örömé ől é< mentséget talált hitében.

A fiúra pedig, m g gyószo t, röszallt a 
halai reazke ése. Ili ebben a ezegoletben kuco­
rogva, sorra képzelte az anya uiolsó pereiéit. 
Ill a fal nedves volt melle'te s a deszkázatlan 
földön férgek mászkálták, egy-egy felkúszott ő 
reá . . .

A* ő édes anyja már a füld alatt van 
. . . Összezsugorodott a Halain» ágyán, a ve­
rejték kiüllt a jó as-zony gyönge arezära, 
senki sem volt mellette és ő belekaposzkodott 
a hideg talba, a* ágy szélébe, mig végre sze- 
m> i lezsru tsk. . . .[

Vagy talán égett a testének minden ré­
szecskéje es hiában imádkozott, hiaban átko- 
zúdoti egy pillanatnyi enyhü e ért, . . . mig 
mégha.t, talán az ő nevével az ajakan.

Az ő nevét rehegte az áldott jó asszony 
s ö nem mehetett hozzá. Hét napon át ül 
most itt és bet napon át mellette van a ha­
lál, az edes anyja utolsó perczeinek a képe, 
a mely elöl hiaban hunyjó le a szemeit, itt 
van, itt libeg előtto »a fazik, és sir miatta.

A hetedik napon aztan Korgner Ignáczék 
útra kesziteiték a fiút. Tovább nem maradha­
tott egy pcrczig is.

Köezönle a jóságot és könnyéi égették 
a Korgner lgnácz kezét, inardosták a szent 
törvényeket tisztelő férfiú szivét.

És útnak indult a szegény fiú, hogy meg 
ksresse az édes anyja sírját és fejfát faragjon 
reá. Mert egyetlen kincse neki az a sir, mint 
egyetlen kincse volt ő a mióta él annat, a ki 
alatta átúszik.

Ö oltotta b lője a raunkakedvet, ó bizto­
sította a sorsát és áldotta meg az édesanyái 
csők áldásával, itt ezen az utón kisérte vol 
el gyalog egé-z Váradig és utolsó krajezarjat 
is a zsebébe lopta szegény, mily ábrándok» 
szőtt a fia sorsa felől. ,

Mily boldog ember lesz és milyen gaz 8 
és szép lesz 1 Álom . . . Álom ...

Pusztuló avarok közt visz az útja 
felé, labai {megtörnek, ruháit meglepi az 
széli kökényfa, arczát megvagdossa a szig 
őszi szél, Nem érzi azonban. ,

Éjszakái» érkezeit meg a faluba, 
tyák elnyújtott [hangon vonítottak e je

- ■
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Erzsébet szőlőtelep.utón. Mintha az egész falu egy nagy temető
V°'nU’Mi'itha szellemek űznék, rohant a népte- 
|en ulczakon az édes anyja házához. Odatá­
maszkodott a ház ablakához.

. Benn a szobában egy kv világosság
derenge t^ rätapa{jtak az ablak üvegére
kiáltani akart, és rém birl.

Mert egy asszonv járkalgatolt ott, egy 
lábbadozó beteg asszony, az édes anyja. Ételt 
rakosgatott a kemenczére s fehér térítővel bo­
ntotta be az asztalt, két tányért lett reá, és 
leült aztán az ajtóval szemben.

A fiát várta s arczán nyugodt boldog mo­
soly ragyogóit, hogy a fin számára megtariotta 
életét az Isten.

A gyermek öklével ráütött az abl ikuveg- 
re. — Betörte azt. Aztán hangos szó csuklóit 
ki a torkán, és eszméletlenül csúszott le a 
fal mellett.

H .-Böszörmény— 
B.-Sz.-Mihály felé

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti gabonatőzsde.

m. áll. v.-tól . 
vásártérről 
m. áll. v.-tól . 
vásártérről 
in. áll. v.-tól . 
vásártérről 

Füzes-Ahony felé m. á. v.-tól 
Füzos-Abony felé vásártérről 
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól 
Ohat-Kócs—Bolgár felé vásártérről 
Derecske— Nagy-Léta felé . .
Derecske—Nagy-Léta felé . . .

Budapestre érkezik:
A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy.-v. d. u.
A déli 12 ó. 3ti p.-kor induló sz.-v. este 
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz.-v. reg.
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v. este

Budapestről Deb reczenbe indul:

Szőlővessző eladás.

50 
10 
45 i 
40-

nov. 22.
A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következői

Busa

Tiszavidók

Bánsági

Bácskai

■o Ár 100 klg. j •o
100 kilogramm

Jj írttól írtig || írttól frlig

77 1 7.20- 7.6Ö
7.3) 7.50

8U
81

780-07.76

> 78 1 7 ín 7 60 
7.50 - 7 70

82
7 65- 7. 5ya. »

7 20 7.65 80 08.06-0 825

ki 0

77
78
79

7 30 7.75
7 60—07.90, 
7.70 08 —1

81
82 08^90-08 96 

07.85 -08. Jö
79
7«

7.10 7 16
7.30 - 7.25

80
81

07 90-----.—
07 95 -07.95

78 7 45 7.30 82 7.80 -08.00
79 7 35 -57.4 > — 0.90-----
7ő 7.40 -07.50 80 — .---------

g 77 7.55- 7 26 1 Hl
1 H2

-- •--------- »---
78 1 0---------
79 1 o.---------

1 o.zzz:z
80

1 Hl
Min. hekt.-ben Arkilóeram

A d. e. 1L ó. 44 p.-kor érkező gy.-v. reg. 
A d. ii. 3 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v. reg. 
Az este 6 ó. 5(1 p.-kor érkező gy.-v. d. u. 
Az éjjel 2 ó. 4l) p.-kor érkező sz.-v. este, 
Az éjjel 2 6. 40 p.-kor érkező sz.-v. 

(P.-Ladányig gy.-v. átszálással). este
Debreczenbe érkezik:

50
15
55
05

0 15

Budapest felül gy.-v.....................
ludapest—Nagyvárad felöl . •
Budapest- Nagyvárad felöl gy.-v. 
Budapest—Nagyvárad felöl
Budapest felől..............................
Kolozsvár - Nagyvárad felöl . .
M.-Sziget—Szatmár felöl . . .

d. e.
d. u.
este
éjjel
reg.
reg.
reg.
d. u.
d. u.
este

11 41
3 36 
6 26

33; 
41 '
14' 
511 
16

u)
► másodrendű 

Árpa takarmánynak »
» égetni való —|
, serfőzdéi-------

Zab---------------- ui'
Tengeri bánsági — ujj 

> más nemű » ; 
Repeze bánsági 
Köles

60—62 
62—64 
64—-66 
39—41

6.70
6.9)

6.80
6.10

- gy--v-
M.-Sziget—Szatmár felöl . .
Csak Szatmárról......................... este

„ (gyorsv.) . . este
Kassa—Miskolc/ felül .... rcK- 
Kassa S.-A.-üjholy—Szerencs felöl déli 
Kassa—Miskolc/ felöl

B.-Sz.-Mihály 
H.-Böszörm. felől

vásártérre
máv.-hoz
vásártérre
máv.-hoz
vásártérre
máv.-hoz

6.5) 1 6.80
0 — 
6.30

I 6.40
I 0 00
13.60 

I 6.70

0 00 
640 
6 60 
O-Ou 

14.— 
6,80

este
reg. 
reg. 
este 
este 

d. u. 
d. u. 
d. u. 
d. u.

F.-Abony felül vártérre
„ „ m. á. v.-hoz .

Ohat-Kócs—Bolgár felöl vásártérre reg.
„ , máv.-hoz reg.

Derecske—Nagy-Léta leiül . . reg.
d. u

Sertósv&sAr.
Kőbányai sertéspiaci, nov. 22. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (paronkmt 400
kam felüli-------- kr. Közép pkint 300-340
kg. súlyban---------kr. 320 kilóg súlyban
Fiatal nehéz (páronként 320 kg . 96— Jö 
kr. Fiatal könnyű páronkint 250 kg. súlyban 
96 — 98 krig. Szerbiai : Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 94—96 krig.

o 
7
5
7 

12
3 55 

10 12 i
6 45
8 46 
8 07

12 07
7 53
8 09 
8 17 
6 26
6 35 
3 22 
3 30 
5 36 
5 45
7 50
8 — 

7 18 
3 31

A gr. Dégenfeld József és dr. Bal- 
kányi Miklós urak tulajdonát képező
„Erzsébet" szőlőtelep kitűnő minőségű 
fajtiszta szőlővessző terméséből ez év­
ben mintegy 500.000 darab eladó és
pedig :

I. Két éves gyökeres.
Olasz rizling, kadarka oportó, nagy­

burgundi és kövidinka őszi szállításra
ezrenként 20 korona, 1901. tavasszal
átvéve, ezrenként 22 korona.

II. Sima vessző
Olasz rizling. kadarka, oportó, nagy- 

burgundi, kövidinka, ezerjó és zöld szil­
vám ü-zi szállításra ezrenként 5 kor. 
1901. tavasszal átvéve ezrenként 7 ko­
rona.

III. Csemege szölövessző.
Fehér és piros chasselas és p íssa- 

tulti őszi szállításra ezrenként 10 kor., 
1901. tavasszal átvéve, ezrenként 12 
koronáért.
Nagyban vásárlásnál 10% engedmény.

A megrendelés eszközölhető az »Er­
zsébet« szólötelep irodájában Debreczen, 
Xossuth-u. 32.

APRÓ HIRDETÉSEK
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag belükből szedett 

minden szó 4 fillér.

kontinens legnagyobb szappan­
gyára

Savonnerie Maubert
Páris-Bruxel es-Lille.

17 elsőrendű kitüntetés. 
Alapítva 1820.

Újdonság:LG GBIIíIíÍIIüÍ!
(Hamupipőke) 

az előkelő világ kedvenc szappana. 
Ezen finom illatú szappan kapható 
Debreczenben Tóth Béla gyógy­
szertárában. V. zérképviselő: Neu­
mann József. Bpest, VI. Lázár-u.

8 9?án\

M. á. vasutak menetrendje 
1900. okt. hó 1-től.

Debreczenböl indul:

m I____ 1 a debreczeni Deák-iGDiplODlillOS Ferencz-Utcai izr. 
templomban középhajó 3 ik pad, 1. az. sarok 
ülés örök áron eladó. — Értekezhetni a kiadó- 
hivatalban.

Budapest felé (gyorsvonat) . . (
Budapest felé (gyorsvonat) . . i
Budapest—Nagyvárad felé . 1
Budapest—Nagyvárad felé . . 1
B.-Ladány -Nagvv. minden kedden i 
Csak P.-Ladányig vegyes vonat . i 
Szatmár—'M-Szigot felé 1
Szatmár—M .-Sziget fölé ... 
Szatmár—M.-Sziget felé . • •
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.) 
Szntniár—M.-Sziget leié (gyorsv.) '
Csak Szatmárig..........................
Miskolc/—Kassa felé . . • •
Miskolcz—Kassa felé . • • •
Szerencs—S.-A.-Ujhcly—Kassa fölé

Szőlőföld vétel Ä7;
városhoz, immunis homokon, mintegy 33 bold- 
nyi területű fölvételre társakat keresek. Élő 
jegyezhetni félholdanként is. Szóbeli, vagy 
írásbeli részletes felvilágosítássá! szívesen szol­
gál : Cs. I. pacsirtá n. 49. sz.

Azonnal eladó.

Jól jövedelmező ház
) 497 □ öles telekkel 17.000 frt lefizetéssel el- 
■ költözés mialt azonnal eladó. Kossuth-u. 31.

Cséplőgéprészek,
i gelyek, nagy vasajtók és vas ablakrácsok, ko­
vács vas kapható Klein Jak ib ócska vas­
mű telepén Piacz-u. 26. Nagy trafik udvarán. 
Ugyanott a legmagasabb árban vesznek át 
ócska vasat és mindenféle fémet.

1. Újonnan épült emeletes ház.
2. A homokkertben mintegy 1000 

négyszögöl .szőlőföld a raj la lévő úri 
lakkal. Istálló, kocsisz n.

3. 12 nyilas kitűnő karban levő 
szőlő, unlak, pince, vincellérház, istálló 
és minden megkivánlató egyéb szüksé­
ges berendezésekkel.

Mindezen ingatlanok rendkívül ked­
vező fizetési feltételek mellett örök 
Áron eladók, vagy kisebb értékű in­
gatlannal elcaerélhetök.

Értekezhetni lehet Ueák-Ferencz 
utcza 14 sz. alatt, a földszinten

Bornyász József
tulajdonossal.
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5Téli kabát prémmel | Flanell és selyem g 8
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Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk

szolid. és Ízléses

női felöltőket és “M
díszített női kalapokat

8

RÓZSA LAJOS
női divat termében

■fea^ár.
8
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Divatosan díszített 8 Gyermek köpenyek 8 Szőrme gallérok, muf-a 
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Cizlrtl könyvek nagy raktára

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a főpostával szemben,

nyomtatványok elkészítésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok reszere

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 írt 50 krtól feljebb.

Levélhoriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívok,
Síjegyzési Hártyák ^

nagyon olcsón«

itt Hoffmann éa Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.
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